



習近平同盧拉會談 提升兩國關係定位
中國願同巴西做相互成就的「黃金搭檔」

發展綱要公布 訂兩階段四目標
河套將建世界級科創樞紐

控方展示外部勢力人物關係圖
黎智英認助蔡英文搭線特朗普

刊A10

刊A2

刊A7

特區政府強烈譴責美西方抹黑顛覆案判刑

香港文匯報訊 就香港特區高等法院前日（19日）依法對一宗串謀顛覆國家政權案的45名認罪定罪者的判刑，一些美西方國家的政府當局及官員對香港特區肆無忌憚地作出失實抹黑和惡意攻擊。特區政府昨日發表聲明，表示強烈譴責和反對，並批評這是卑劣的政治操作，妄圖恫嚇堅定維護國家安全的國家及特區人員，明目張膽地干涉中國

內政和香港事務，違反國際法和國際關係基本準則。特區政府發言人表示，是次被判刑者的整個計謀的目的是要使社會、經濟、民生受嚴重衝擊，導致香港特區出現憲制危機。任何合理和公正的人，如果有閱讀過法庭的判決，都肯定會信服案件犯罪情節嚴重，被定罪者罪有應得，鐵證如山。特區政府強烈要求有關人等立即停止干涉

中國內政和香港事務，以及停止對有關案件的判決作出任何不實的報道及惡意的抹黑。對美國國務院威脅對負責實施香港國安法的官員「實施新的簽證限制」，發言人批評這是卑劣的政治操作，「香港特區對所謂『制裁』嗤之以鼻，無懼任何威脅，繼續堅定不移履行維護國家安全的責任。」

刊A8

首次刷臉過關十幾秒 回程無須點選更快捷

旅客：不揀證件夠方便 盼擴至更多口岸

文匯實測

深圳灣及珠海拱北口岸由昨日起啟用免出示證件通道，香港文匯報記者實測該系統，約十幾秒即完成刷臉和掃描指紋程序，極速過關，全程無須掏來掏去出示回鄉證。有順利免證過關的香港市民表示，新通道操作方便簡單，又不用將證件揀來揀去既麻煩又浪費時間；有市民更希望措施日後擴展至其他口岸。至於有零星市民刷臉失敗，記者亦有心得，就是在掃描時要走近儀器，同時記得帶備實體證件，萬一刷臉失敗也能使用刷證過關程序。 ●香港文匯報記者 張弦



●陳婆婆希望其他口岸日後亦可使用免證通道過關。



●曹同學表示，免證過關讓他再也不用擔心丟失證件。



●王女士刷臉失敗，最後要拿出證件入關過關。

香港文匯報記者 攝

香港文匯報記者昨日上午到深圳灣口岸過關到內地，實測新啟用的免出示證件通道。工作日的口岸人流不多，記者步行至內地口岸前，已遠遠看見一排自助過關通道的位置上方，有幾個屏幕顯示「快捷通道」、「免出示證件通道」等字句，自助機器前有數名職員提醒過關旅客可以直接刷臉過關，並從旁協助。

記者直接行至機器前刷臉，初時機器沒有反應，記者再走近幾步，機器始識別成功。由於是首次使用該通道，機器屏幕顯示是否同意邊檢機關採集核驗面相、指紋等信息，以便用於檢核身份，使用者點擊同意選項之後記者成功入關，核對容貌、掃描指紋後完成過關程序，全程約十幾秒。當記者由深圳灣口岸過關回程返香港時，再使用「免出示證件」通道時，已無須再點擊同意選項，過關過程更加快捷。

婆婆：屏幕字體大 看得清楚

拄着拐杖的陳婆婆亦順利過關。她說整個過程順暢，不用再取出證件掃描，非常方便。她說，屏幕上詢問意見的字體很大，高齡人士都看得很清楚。陳婆婆希望未來其他口岸亦可以使用免證通道過關，北上南下更方便。

已年滿14歲、符合使用資格的跨境學生曹同學表示，平日是從深圳灣口岸過關來回香港及內地，不過他昨日沒有試用新的過關方式，「不知道有這個新方式，所以剛剛過關仍沿用出示證件掃描過關方法。」曹同學打算日後採用新措施過關，「不用拿出證件更加方便，亦不用擔心出示證件時，揀來揀去。」

倘刷臉失敗照樣可刷證

在實測過程中，記者發現大部分人順利免用證件過關，不過亦有零星刷臉失敗個案，要沿用證件過關方法。王女士表示，刷臉的步驟雖然成功，順利入關，但在關內掃描指紋時，顯示人臉與指紋資料不符，最後需要退出關道，重新取出證件入關過關。女士認為是系統或及時反應，因此出錯，希望相關部門檢視系統。

記者今次行程亦有另一名同事同行，該名同事由香港上內地時，免證通道沒有成功掃描面部，最後需要出示證件過關。在由內地回港時，顯示沒有相關資料信息，仍然需要用證件過關。

有失敗重試成功的過關港人分享心得，進行人臉識別時要平視鏡頭，適當調整站立位置，不要四處張望，以免影響人臉識別的效果。同時，所有過關旅客必須帶備實體證件，萬一刷臉失敗，也能使用傳統刷證過關程序。

香港文匯報訊（記者 康敬）深圳灣口岸及拱北口岸昨日起試點升級部分邊檢快捷通道，可用刷臉代替刷證。港區全國人大代表冼漢迪日前向香港文匯報記者表示，他在今年全國兩會期間提交的其中一項建議就是關於設立內地與港澳「通關白名單」，利用人臉識別技術實現「無感」通關的建議。他希望各地有關部門也積極完善配套措施，確保民眾個人隱私和數據安全，增強民眾對新技術應用的信任和滿意度。



港人鮑先生成為深圳灣口岸首位「刷臉」通關南下的旅客。香港文匯報記者石華 攝

刷臉通關步驟及注意事項

適用人士

- 年滿14周歲以上
- 持回鄉證（港澳居民來往內地通行證）的港澳居民
- 持雙程證（往來港澳通行證）的內地居民
- 持多次有效逗留、探親、商務、人才、其他類赴港簽證的人士

使用通道步驟

1. 在入關口掃描面部*
2. 入關核對面相、掃描指紋
3. 出關

貼士

1. 要走近掃描面部的機器，讓機器更快識別
2. 掃描面部時不能佩戴墨鏡、口罩（將口罩完全脫離面部更容易識別）

*首次使用該通道人士需在屏幕上點選同意邊檢機關採集核驗面相、指紋等信息

●資料來源：中國出入境管理局、記者經歷
●整理：香港文匯報記者 張弦

首個南下客：一兩秒就過了

香港文匯報訊（記者 石華、方俊明，通訊員 王劍霜 深圳、珠海連線報道）香港文匯報記者在口岸現場了解到，深圳灣口岸出入境88條快捷通道均支持「刷臉」通關，首天根據現場客流情況開啟了49條「免出示證件」通道，後續將動態增加通道數量，提升口岸通關效率。深圳灣邊檢站移民管理警察距離開關還有半小時已經在崗，出境廳入口處播放着「免出示證件」通道使用指南的宣傳片。

6時30分，從深圳去往香港上班的鮑先生成為深圳灣口岸首位「刷臉」通關的旅客。鮑先生表示，平時居住在深圳，使用回鄉證往返兩地通勤。「我一般每天要往返深港一次，之前新聞說可以免出示證件通行，今天試了非常便捷高效。」

兩口岸科學規劃通關動線

「之前掏證件、拍卡讀取信息，大概需要兩三分鐘，有時候遇到排隊時間更久一些。現在直接站過去，一兩秒就過了。」鮑先生說，如果帶着行李或者文件較多，這項政策的便利性更能突出。

深圳邊檢總站通過開展人臉比對核驗、電子芯片讀取、前置備案採集等算術算法攻關，確保「免出示證件」通關新模式順暢實施。「用刷臉來代替刷證的『免出示證件』通道，簡化了旅客通關查驗的環節，提升了口岸的通關效率，改善了旅客的通關體驗。」深圳邊檢總站深圳灣邊檢站執勤五隊副隊長陳琪表示，未來深圳邊檢總站將結合深圳灣口岸實際情況，科學規劃旅客通關動線，優化現場勤務組織，做好政策諮詢答覆，及時引導符合條件人員前往辦理「免出示證件」通道通關備案手續。

在拱北口岸，此次啟用的「免出示證件」通道包括出入境各20條，後續將逐步開放其餘通道，並將逐步擴大適用口岸。現場所見，有超80%的通關旅客享受到這一通關便利。

珠海邊檢總站拱北邊檢站副站長胡紅雨表示：「以刷臉代替刷證的『免出示證件』通道通關查驗方式，優化簡化旅客通關查驗環節，將進一步提升口岸通關效率，改善旅客通行體驗。」



深圳灣口岸昨日無須出示實體出入境證件可刷臉過關。香港文匯報記者 攝

冼漢迪冀完善配套護私隱

冼漢迪於今年3月提出，運用創新科技手段進一步推動內地與港澳地區更高頻度的交往交流交融。「通關白名單」概念是專為符合一定條件的內地或港澳居民，通過「自主申報」進入「通關白名單」並經相關政府部門核准後，即可在其通過相關口岸時，使用專

門設立的特殊通道，無需現有的人工審核或e通道指紋識別等環節，依靠人臉識別等創新技術實現「零停頓」、「快捷通關」甚至「無感」通關。冼漢迪日前接受香港文匯報訪問時表示，粵港澳大灣區融合發展，「四通」（人、物、資金、

信息）很重要，便利化通關相信能促進人員流動，今次試行的「免出示證件」通道，是一大進步。他表示，人臉識別技術目前應用場景成熟，特區政府也計劃利用人臉識別技術在中英街為居住和工作人士試行「無感」暢通方式，雖然不停頓、不觸碰的「無感」過關在技術層面完全可以做到，但技術是需要試驗的，擔心有BUG（漏洞），要慢慢調，特別是兩地通關人流量龐大，分階段試行是完全合理的。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2024年11月 星期四
21 星期
甲辰年十月廿一 廿二小
多雲有雨 早晚稍涼
氣溫17-21℃ 溫度75-95%
港字第27260 今日出紙2疊7大張 港售10元